

母亲的贤惠善良，是一个家庭最大的财富。下周日，是母亲节。
在李沧区大枣园社区，68岁居民王孔清珍藏着几封母亲写下的书信。2007年，王孔清的母亲刘淑美发现五个儿女工作特别忙，她担心自己年事已高会忘掉很多事情，于是用朴素的笔迹写下了对儿女们的期望：“孔清，你要向你爹学习。”简简单单一句话，让王孔清记住了母亲的勤劳贤惠，记住了父亲朴实又威严的样子……

泪目！“传家书信”写满娘的慈爱

李沧居民王孔清珍藏着母亲写的几封家书 满载积极向善好家风

家书写满慈母爱

2003年，王孔清的父亲因病去世。五兄妹担心母亲刘淑美受到刺激，和母亲说，父亲出国了。

“当时母亲身体还好，生活自理能力还行，兄弟姐妹们下了班去陪她。”王孔清称，五兄妹中，他排行老二，大哥先后在法院和仲裁委工作，他在一所医院当院长，一个妹妹在教育系统工作，都是单位领导或者业务骨干，平时都比较忙。

2007年的一天，王孔清下班后，回到年过七旬的母亲身边，母亲突然掏出了几张纸条递给他。王孔清读完纸条上的字，眼泪止不住了。

“老母亲知道，我在医院上班，平时工作最忙，这是她写给我的家信。”王孔清说，母亲生于1934年，没有上过学，认字不多，认识的字都是在建国初期的扫盲识字班里学的。很多字不会写，她就用另一个同音字代替，但一笔一划特别工整，读起来也很通畅：“你说你爹出国三年，今年是第四年了，你要接他回家过年，你哥从小就喜欢放鞭……”

“母亲的意思是，她知道我父亲走了。”王孔清说，母亲知道儿女们不忍告诉她，但现在这么多年过去，她特别想念丈夫，想知道丈夫葬在哪里，想到墓前去看一看。字里行间，王孔清读出了母亲对儿女们的期盼，读出了父母之间那份历久弥坚的恩爱，也想起了自己小时候的很多故事。

儿女成才母骄傲

“母亲把我们五个孩子拉扯大，很不容易！”王孔清说，自己1955年出生在大枣园，父亲是大枣园村的村书记，是村里的带头人，他脑子总是想着怎么带着村里人干活。放学后的王孔清和其他孩子一样，也要下地帮大人干活，喂猪放羊。饭桌上，菜饼子、地瓜干是一家人常见的主食。有个白面馒头，母亲会切成六份，留下来给丈夫和孩子们吃；好不容易有一条鱼，她会吧鱼骨挑出来给自己，让丈夫和孩子们吃鱼肉……

王孔清比别的孩子懂事，但也有犯错过的时候。他记得自己念小学时，有一次去放羊，一不留神让放养的羊群啃了邻居的地瓜苗。母亲得知后，带着王孔清到邻居家道歉，表示要赔偿。“如果我爸知道，非得揍我不可。母亲不仅保护了我，还教会了我做人的道理。”王孔清回忆，母亲话不多，但心如明镜。

在父母的熏陶和教育下，王孔清学习刻苦认真，从小到大一直成绩优秀。上世纪70年代，王孔清考上了一所医科高校，成为了大学生。王孔清的哥哥、妹妹也相当争气，先后成为了国家机关工作人员。

期望儿子学父辈

刘淑美写下第一封信后，很快又有了第二封、第三封……王孔清觉



母亲刘淑美写给王孔清的信。刘卓毅 摄



王孔清和妹妹在照顾母亲刘淑美。



王孔清悉心照顾老母亲。

得，母亲可能是知道自己年事已高，有些事情会逐渐遗忘，因此一有机会，她就掏出纸笔记下来，写成家书。“我大儿子是法官，二儿子是院长，我和你爹很欢气（喜）。”在2007

年写的又一封信中，刘淑美说，她知道，儿女们都有成就，有从事司法工作的，有从事医疗事业的，有从事教育事业的，都在单位当了领导，这让她非常骄傲，也希望儿女们、孙辈

们能更加团结。刘淑美在信中有一句话“孔清，你要向你爹学习”，让王孔清至今不忘。

王孔清的父亲是新中国成立后大枣园村第一书记，一个恪尽职守的基层干部。“我父亲经常说，没有孙悟空过不去的火焰山。再苦再累，我们家里不能喊，因为他是书记，我们家要在全村做榜样！”王孔清想起了小时候父亲威严的样子。

当时的王孔清已担任李沧区一所医院的院长。母亲的话，父亲的模样，他一直牢记在心。身为院领导，王孔清医术精湛，带头严守纪律，在同事们面前以身作则。他既要做行政工作，还要为病人做手术，行医30多年未出过一次事故，深受同事、同行尊敬和病人称赞。

向善家风传枣园

2015年，王孔清退休，起初他经常钻研书画艺术，参加各种活动。2019年，时年86岁的母亲因年事已高，彻底卧床不起了。五兄妹中，大哥去世较早，剩下了王孔清和三个妹妹。“我本来就是医生，现在又是年纪最大的哥哥，我必须尽全力。”从2019年开始，王孔清一直住在大枣园社区母亲的身边，几乎再也没有外出旅游或参加活动。为了让母亲方便翻身和起身，王孔清买来了一张护理床。他为母亲配药，调制营养液，还在墙壁上贴上天蓝色的壁纸，让环境更加温馨。他买来一台小平板电脑，专门为母亲播放她平时喜欢的戏曲。

“母亲一直教导我们这些儿女向善，我们现在也当了爷爷奶奶、姥姥姥爷，这些优秀传统，我们要发扬下去！”王孔清说，他要把这些母亲写过的家信一直保留，当成儿子、孙子们的“传家宝”，一代又一代传下去。

王孔清是这么说的，也是这么做的。这些年，除了照顾老母亲，王孔清积极投身公益事业中去，宣扬孝道等中华民族传统美德。作为一名老医生，他积极参加社区各种帮扶和志愿服务活动，常年为社区居民义务“出诊”。社区里有很多老年人患有各种慢性病，王孔清随身带着血压计、听诊器、体温表，无论谁家有事，一个电话，他会立刻上门，做居民身边的保健医生。遇到病情严重的居民，他还会告诉他们去什么医院、挂什么科、找什么医生等。

退休后的王孔清发现，手机、平板电脑等电子产品代替了面对面交流以及书信。他觉得，写一手好字会是孩子们一生的加分项。他在大枣园社区办起了一间书画室，开设书画课堂，免费教社区居民、新市民和困难家庭的子女学习书法，还免费提供纸笔、墨汁。这些年，王孔清培养出了20多名儿童书画爱好者。其中，在他的指导下，有两人成为青岛市书法家协会会员。

书信余香，沁满枣园。母亲刘淑美教给王孔清的善良，已经在大枣园社区生根发芽。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅